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виплачені чи компенсовані у повному обсязі за рахунок коштів 
відповідного місцевого бюджету з наступним стягненням цієї суми 
з винних осіб у встановленому законом порядку [2]. 

Вважаємо, що вказані виплати варто було б проводити за ра-
хунок коштів державного бюджету, які виділяються на утримання 
органів міліції. Адже члени добровільних громадських формувань 
з охорони громадського порядку беруть участь у виконанні право-
охоронної функції держави. Можливі загрози їх здоров’ю також 
пов’язані із підтриманням правопорядку, що є завданням правоо-
хоронних органів. 

На нашу думку, соціальний захист членів громадських форму-
вань з охорони громадського порядку варто розглядати як систе-
му певних економічних і юридичних гарантій та пільг, спрямова-
них на забезпечення діяльності громадян, які добровільно беруть 
участь у сприянні та підтриманні правопорядку.  

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ: 
1. Конституція України // Відомості Верховної Ради України. – 1996. 

– № 30. – Ст. 141. 
2. Про участь громадян в охороні громадського порядку і 

державного кордону : закон України від 22 червня 2000 р. // 
Відомості Верховної Ради України. – 2000. – № 40. – Ст. 338 

3. Венедиктов В. С. Статус працівника ОВС України як державного 
службовця : [наук.-практ. пос.] / В. С. Венедиктов. – Х. : Вид-во 
НУВС, 2003. – 188 с. 

4. Петухов В. А. Особливості соціально-правового захисту 
працівників ОВС при проходженні практики та стажування / 
В. А. Петухов // Право і Безпека. – 2002. – № 4. – С. 125–131.  
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доктор юридичних наук, професор 

ФОРМИ КОНТРОЛЮ ЗА ДІЯЛЬНІСТЮ ПРАВООХОРОННИХ  
ОРГАНІВ: УТОЧНЕННЯ ПОНЯТТЯ, ВИДІВ ТА ОСОБЛИВОСТЕЙ 

Контроль за діяльністю правоохоронних органів у межах 
окремих наукових робіт досліджували: Борець Л. В., Братель С. Г., 
Грохольський В. Л., Гусаров С. М., Гуславський В. С., Денисюк С. Ф., 
Доронін І. М., Заросило В. О., Клюєв О. М., Кобринський В. Ю., 
Комзюк А. Т., Кузьменко О. А., Куракін О. М., Марков В. В., 
Новіков В. В., Павленко Р. М., Пахомов В. В., Самодзен М. В., 
Троханенко І. І., Хилько Ю. Ю., Хольченков О. М., Юлдашев О. М. та 
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інші автори. Що стосується форм контролю за діяльністю 
правоохоронних органів, то у законодавстві та науковій літературі 
відсутній загально узгоджений підхід, підтвердженням чого є 
визначення різного їх переліку, ототожнення їх, у більшій мірі з 
методами контролю, в меншій із напрямами, засобами, заходами 
та видами контролю.  

Тлумачні словники визначають форму за допомогою таких 
слів, як: «зовнішній вияв» (вигляд), «сукупність прийомів», «спосіб 
здійснення», які також використовуються і для з’ясування 
сутності та розкриття змісту таких термінів як «методи 
контролю», «напрями контролю», «засоби контролю», «заходи 
контролю».  

На мою думку, беручи до уваги те, що близькі за змістом до 
слова «форма» слова «прийом», «спосіб», «захід», мають 
характерне їм зовнішнє вираження, найбільш узагальнюючим 
серед них є все ж таки термін «форма», який ми обираємо для 
подальшої характеристики форм контролю за діяльністю 
правоохоронних органів. Крім того, беззаперечним з нашої точки 
зори є те, що форми такого контролю (перевірка, ревізія, нагляд, 
інвентаризація тощо) реалізуються за допомогою як загальних, 
так і спеціальних для конкретної форми методів (способів, 
прийомів, заходів), які пропонуємо розглядати як синоніми. 

Аналіз законодавчих та підзаконних актів, які регламентують 
різні види контролю, надав змогу виявити спільні для них 
недоліки, серед яких: присвячення окремих статей регламентації 
методів а не форм контролю, перші з яких є похідними від 
останніх; відсутність комплексного закріплення форм контролю 
(за винятком лише Митного кодексу України); відсутність чіткого 
розмежування між формами, методами та заходами контролю; 
ототожнення форм контролю між собою; визначення переліку 
форм контролю під різними назвами. 

Надзвичайно велика кількість форм контролю обумовлює 
необхідність у визначенні їх загальних ознак та практично 
значимих критеріїв їх класифікації. Зокрема, до загальних ознак 

форм контролю пропонуємо віднести такі: 
1. За їх допомогою суб’єкт контролю реалізує надані йому 

контрольні повноваження. Чим ширші такі повноваження, тим 
різноманітніші форми контролю. 

2. За їх допомогою контрольні дії суб’єкта втілюються у певні 
зовнішні форми. 
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3. Самі ж форми контролю реалізуються за допомогою мето-
дів контролю та його заходів. 

4. У нормативно-правових актах визначаються фрагментар-
но та нечітко, у зв’язку з чим ототожнюються з методами та захо-
дами контролю. 

5. Залежать від мети та завдань контролю, компетенції та 
повноважень суб’єкта контролю, видів контролю, предмету конт-
ролю та багатьох інших обставин. 

6. Найбільш поширеними серед них є перевірка та спостере-
ження, які досить часто визначаються як синоніми терміну «конт-
роль», або використовуються під час його визначення. Варто від-
значити те, що на відміну від перевірки, яка в окремих випадках 
передбачає втручання в оперативну діяльність підконтрольного 
об’єкта, спостереження такого втручання не передбачає, у зв’язку 
з чим носить профілактичний (превентивний) характер. 

7. Деякі із них (службове розслідування, інспектування, інве-
нтаризація тощо) мають суворо визначену процедуру реалізації, 
дотримання якої є обов’язковим для посадових осіб, що їх реалі-
зують, деякі обираються суб’єктами контролю на власний розсуд 
але відповідно до наданих їм повноважень. 

Як було зазначено вище, конкретна форма контролю залежить 
від мети та завдань контролю, компетенції та повноважень суб’єкта 
контролю, видів контролю, предмету контролю, які варто обрати 
критеріями (підставами) для їх класифікації. Приміром, якщо метою 
та завданням контролю є вивчення (ознайомлення) усіх напрямів 
роботи підконтрольного об’єкта, то використовується така форма 
контролю як комплексна перевірка чи комплексне інспектування. 
Якщо метою та завданням контролю є ознайомлення з одним 
напрямом діяльності підконтрольного об’єкта застосовується 
вибіркова перевірка.  

Що стосується такого критерію класифікації форм контролю 
як рівень компетенції та повноважень суб’єкта контролю, то 
загальним правилом є те, що чим вищий їх рівень, тим більшу 
кількість форм контролю може застосувати суб’єкт контролю 
(перевірити діяльність підконтрольного об’єкта особисто; 
направити на підконтрольний об’єкт перевіряючих (відомчих, 
міжвідомчих чи приватних); витребувати звіти чи іншу службову 
документацію; заслухати інформацію про виконання; призначити 
експертизу тощо). За цим критерієм: форми контролю за 
діяльністю правоохоронних органів можна об’єднати у дві групи:  
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1. Загальні, які характерні для всіх суб’єктів контролю і до яких 
пропонуємо віднести такі: перевірку; спостереження; огляд; опитуван-
ня; одержання пояснень чи іншої необхідної інформації; моніторинг; 
нагляд; аналіз; ознайомлення із статистичною звітністю; вивчення та 
аналіз матеріалів, які містяться в засобах масової інформації. Напри-
клад, однією із загальних форм контролю за діяльністю правоохорон-
них органів є вивчення та аналіз матеріалів, які містяться в ЗМІ, оскі-
льки факти, що в них оприлюдненні, можуть бути підставою для 
проведення службових перевірок, розслідувань тощо. 

2. Спеціальні, які можуть реалізувати лише деякі із суб’єктів 
контролю за діяльністю правоохоронних органів. До таких пропо-
нуємо віднести: інспектування, ревізію, інвентаризацію, аудит, 
службове розслідування, експертизу, перевірку документів; на-
правлення депутатського запиту та багато інших, які уповноваже-
ні реалізовувати лише деякі із суб’єктів контролю за діяльністю 
правоохоронних органів. 

Форма контролю залежить від його видів (державний, 
міждержавний, самоврядний та громадський) та підвидів 
(парламентський, президентський, судовий, відомчий тощо). 
Приміром, для парламентського контролю характерні спеціальні 
форми реагування на порушення законності в діяльності 
правоохоронних органів: прийняття, зміна чи скасування 
законодавчого акту, депутатський запит, парламентське розслі-
дування, парламентське слухання, депутатське звернення, згода на 
призначення тощо; для громадського контролю характерним є 
використання такої форм контролю як спостереження; для відомчого 
контролю – проведення службового розслідування. 

Таким чином, під формами контролю за діяльністю 
правоохоронних органів пропонуємо розуміти зовнішній вираз 
контрольних дій суб’єктів контролю, найбільш поширеною серед 
яких є перевірка, окремі з яких мають суворо визначену процедуру 
реалізації (інспектування, службове розслідування тощо), і за 
допомогою яких суб’єкт контролю реалізує надані йому 
контрольні повноваження, а самі вони реалізуються за допомогою 
методів контролю та його заходів. 


